



医生“爷爷”

▲ 中日友好医院中医妇科 刘宝琴

20世纪30年代，江苏盐城阜宁县一名16岁的许姓少年患水肿昏迷，病情危重。许家清贫，抱着一线希望寻到江苏省名医崔省三先生，崔先生用中药救活了少年。少年成人后，励志一生行医救人，拜救命恩人崔先生为师——这位少年，就是“国医大师”许润三教授。

“史书典籍以润身，救人治病以润德”。杏林从医七十载，丹心济世润苍生，直至鲐背之年，许润三教授依旧坚守临床、服务社会，以弘扬传播中医药文化为己任，用润物细无声的情怀育国医桃李，倾毕生之所学利泽苍生。

1956年，许教授考入南京中医学院。1984年，他来到刚刚建院不久的中日友好医院，一手创立了中医妇科。35年来，许教授带领团队将研究重点放在西医疗效较差的妇科疾病上，扩大古方、经方运用范围，科研成果曾获国家科技进步奖，他本人也多次获得中医

药管理局以及中华医学会的表彰。2017年的6月，许润三教授荣膺“国医大师”称号。

慈心仁术育国医桃李，精诚妙手解众生疾苦。许润三教授潜心医道，精妙总结治学心法，从普通农妇到总统夫人，经他治愈的不孕症患者数以千计，“送子观音”之名享誉海内外。1999年，许教授在美国进行学术交流期间，曾遇到一位36岁的台湾妇女，她患不孕症多年，花费将近9万美元做过8次试管婴儿，都未能如愿。但在服用了许教授所开36剂汤药后，她竟奇迹般地怀孕了。

如今，92岁高龄的许教授依然坚持每周亲自查房，走到每一名患者身边耐心地号脉、询问，调整药方。大家亲切地称他“爷爷”。

“爷爷”常说：“治病救人是爱的事业，对待患者要有一颗怀仁之心。古人说‘不为良相，便为良



医’。医人与医国同理同宗，良相治国平天下，救民于水火；良医悬壶济世，救死扶伤。医理之事非同小可，一定要养成认真负责的工作态度和无私奉献的济世情怀。”言必行，许润三教授用精诚之妙手解他人之疾苦，以毕生之所学做苍生之大医。

医者故事

“姐姐，我妈妈还能活多久？”一个小孩仰着头，怯生生地看着我。

已经晚上11点了，我处理完夜班的事情，正准备去值班室睡觉，还没到门口，这个小女孩先走了进来。

我认识这个女孩，她是12床王阿姨的女儿，今年只有9岁。王阿姨在我们科室间断住院已经快1年了，因为老家比较远，很少见到她女儿过来，平时只有爱人陪护。

“你爸爸呢？”我实在不知道该怎样回答这个沉重的问题，而且，这也不是一个小孩子能承担的事情。

“我爸爸妈妈都睡觉了，我是偷偷跑出来的……”小女孩低下了头，很快，她像鼓了很大的勇气，再次抬起头看着我：“姐姐，我知道我快没有妈妈了，他们什么都不告诉我，可是我什么都知道！”

我的心突然像被针扎了一下，尖锐地疼。面对这个本应享受快乐童年的小小患者家属，我一下子失去了沟通的能力。我的大脑飞转着，想着该怎样回答她，可是，学医八年，厚厚的书本堆满了整整一面墙，却没有一本书能教我要怎样与一个孩子谈论病情。

难道要从指南谈起，告诉这个9岁的孩子，你妈妈现在属于肺癌晚期，颅脑、肝脏、骨头多发转移，基因没有突变，化疗没有效果，根据III期临床试验数据，生存期不会超过1年，现在她一般情况很差，可能根本活不了1个月吗？怎么可能！这些平时常挂在嘴边，并被我认为可以解决一切肿瘤临床问题的专业知识，在这一刻竟然变得如此苍白无力。

我该怎么办？找一个理由打发她走吗？还是编一个美丽的谎言把女孩和死亡隔离？这是保护还是更大的伤



最好的礼物

▲ 郑州市第六人民医院中西医结合肿瘤内科 唐志敏

害？这样会不会让孩子对死亡产生更多的疑惑和恐惧？

小女孩的眼神愈加暗淡：“妈妈很久没给我买过礼物了，好想让妈妈送我一个礼物，这样我就可以一直带着，就像妈妈陪在身边。”

“你看！”小女孩从裤兜里掏出来一个东西，摊在手心里。

那是一缕头发。

“我在床上捡的，这是妈妈的头发。”

我的鼻子瞬间就开始发酸，看着那几根细细的头发，我下意识地摸了摸口袋，又看了看周围，偌大的办公室，没有什么能装得下这么“贵重”的东西。

“你会折千纸鹤吗？”我终于想到一个好办法。

小女孩摇了摇头。

我拿出一张处方纸，用红笔在上面画出一颗爱心，然后把小女孩手里的头发小心翼翼地放在爱心里，折出一只千纸鹤，重新放在女孩手心里。

“这就是妈妈的礼物呀！”我的内心五味陈杂，可又想不到更好的语言来安慰她。

“嗯。”小女孩低着头，没有做更多的回应，然后转身走出了办公室。

那一夜，我久久没有入睡。在这个“谈癌色变”的年代，癌症这两个字承载了太多的悲痛。肿瘤病房里，每天都有人哭泣，有人无助，有人死亡。这些人中，不仅有

患者，更有患者家属。

当朝夕相处、相依为命的亲人被诊断癌症，在人们的思想深处总认为是被宣判了死刑。回想起以前美满、和睦、幸福的家庭，家属常常会思想起伏，悲痛欲绝。随着时间的流逝，患者病情每况愈下，守护在其身旁的家属更是痛不欲生……

现代医学将治疗目标定位在患者身上，却往往忽视了患者家属的心理需求。患者和家属是一个“社会共同体”，家属悲伤、抑郁、焦虑、紧张的心理会直接影响到患者的心理状态。如何干预患者家属心理，尤其是小小患者家属，是临床中一个重要的课题。

然而当时，我对这个课题一无所知。

这一缕头发，是妈妈“送给”女孩最好的“礼物”，也是小女孩送给我最宝贵的“礼物”。它存放在我的内心深处，时刻提醒着我，医学不仅要“救命”，更要“救心”。



泛黄的病历

▲ 北京协和医学院2018级硕士研究生 郝文真

我有一个习惯，每次跟教授出门诊后，都会在诊室再多待一会。首先清理诊室物品和卫生，之后就会坐下来，翻看教授看过的病历。

病历、老教授、图书馆并称为“协和三宝”。即使在电子病历已经很完善的现在，协和的教授们在填写电子病历的同时，也仍然坚持书写纸质病历。有些患者病史较长或建档时间较早，其病历甚至可以追溯到几十年前。每当看到大病历袋里厚厚的一沓病案纸，我就会不自主地挺直身子。病案纸上记录着一个生命从萌芽到残烛的病理生理，闪耀着多少教授在诊疗中积累的智慧结晶，又见证着多少个临床科室凝心聚力，共同保护患者身心健康的决心！

每次把大病历从病案袋里取出，我总是满怀着敬畏与感动。在我眼中，一张张泛黄的病案纸上，不仅能看到一行行工整的汉字，还能看到协和人的严谨求真与协和医院的始终如一、大道至简；不仅记录着一名医者从小医生到大夫的成长，还记录着学科的发展与现代医学科学的进步。

跟诊时，每当遇到先前看过其大病历的患者，我心里都会涌起一种熟悉的温暖，总想多叮嘱几句，仿佛生命从此就联系在了一起。泛黄的病历里涟漪着感动与传承的波纹，字里行间闪耀着医生的真情。病历里记录的是患者客观的病情，是同行之间的尊重，是医学精神的传承，更是对生命负责的玉壶冰心。医用口罩挡得住细菌病毒，但挡不住医患愉快交谈的愿望。医者眼中流露出的不仅是对疾病的审慎，更是对患者殷切的愿望。我很想轻轻告诉患者，我知道你的疾痛，不要怕，请予我信任与托付，我们一起努力，与疾痛战斗。

大病历就像一台时光机，有过往的故事，当前的迷茫，和对未来的期望。冲锋号角已经吹响，能工巧匠摩拳擦掌，历史里的榜样，身边的师长，也期待为后来的弄潮儿鼓掌。时间啊，请等一等，小医生，正在努力成长！

点评

小物件洞悉大境界

中山大学孙逸仙纪念医院 朱素颖

这是协和一名医学生在医研之余的一篇抒情佳作。作者当天有所感慨，便一气呵成，感情真挚恳切，文笔清新明畅，意境极为不俗。

作者独具匠心，用“病历”这个在日常诊疗生活中司空见惯的小物件来对协和精神进行了浓缩和强调，并延伸放大至医学的未来。在浪漫辽阔的想象之后，作者在文章的结尾回到了“小医生”的生活现实——“时间啊，请等一等，小医生，正在努力成长”，这一句明亮又轻盈，昂扬又力量，给了中国医学事业一个开放、乐观的未来，非常精彩！



专栏编委会

主编：何仲
执行主编：李飞 李乃适
编委：王勇 刘欢 陈文灿
白云峰 王玉茹 杨梦梅
郝文真 刘青桥 贾红帅